

# 疯狂的代价 天价兰花跌进垃圾堆

几年前,大量资金进入兰花的炒作,从珍爱到投资、从投资到投机,种植者、商户、投机者都来爆炒兰花,最高甚至炒到上千万元,一盆兰花能换一辆高档轿车,甚至一栋别墅。当年爆炒兰花的人,是赚钱还是赔钱了呢?记者到我国的兰花主产地云南进行了调查。

## 价格一落千丈

云南省的兰花产量和品种都排在全国第一位,昆明的春城兰都则是我国西南最大的兰花市场。但是记者在市场里看到,前来看兰花的人寥寥无几。而前两年,兰花市场火爆的时候,这里每天人山人海。

小杨是这里的大商户之一。说起目前的兰花市场,小杨非常无奈。跟兰花原先的天价相比,现在的价格简直不值一提。小杨说,原先200多万的“大唐凤羽”,现在也就两三万。很多一般的品种现在就一百元左右,甚至几十元。因为价格暴跌,小杨的店铺亏了三千万左右。兰花商户刘先生,像“黄金海岸”,以前最贵的时候是40万,现在的价格就150元。

曾经几十万一苗的兰花,现在只卖100元,这让他想起了上世纪八十年代的疯狂君子兰事件。当时,普普通通的君子兰遭到爆炒,珍品君子兰的市价超过万元甚至10万元。但随着政府出手抑制炒作,君子兰遭遇寒冬,一夜之间凋谢,价格一落千丈,垃圾堆里随处可见君子兰。

## 曾经“一草难求”

如今,兰花价格的下跌幅度已经超过了当年的君子兰,那么

是什么原因导致兰花价格暴跌的呢?

在2006年、2007年的高峰期,像“大唐凤羽”、“星海蝶”、“黄金海岸”等高端兰花刚被开发出来,可以说是“一草难求”,很多人拿着大把现金都买不到这些高档品种。

云南省兰花协会副会长刘兴邦表示,在广大兰花爱好者追求高端品种的时候,形成了抢夺资源的情况,促使价位抬高了。

不过,随着价格的暴涨,这几年人工培育兰花的水平迅速提高,原先稀少的高端兰花,被大量繁殖、栽培,供应量急剧增加,使曾经名贵的兰花慢慢变成了满街都是的普通花卉。而随着供应的增加,炒作的资金也是大举撤离,直接导致了兰花价格的暴跌。

刘兴邦说,现在养殖兰花已经进入到了一个科学化水平比较高的时期,兰花经过多年培育和栽培,数量逐渐扩大。随着数量的扩大,兰花的价格逐渐掉了下来,这是一个自然现象。有的兰花商户也表示原来都是几十万一苗的,如“桃园三结义”,现在就几千块,因为现在数量太多了,原来很少的。

## 炒家自买自卖拉高价格

炒家的进出是导致兰花价



关注  
Fortune

高端兰花曾经“一草难求” 资料图片

格波动的一个重要因素,那么这些炒家又是如何操纵兰花市场的呢?

刘先生以前是昆明一家证券公司的操盘手,兰花市场红火的时候,他的朋友曾劝他加入炒兰花的队伍。但是经过一番仔细调研后,刘先生最终放弃了这个项目。刘先生告诉记者:“第一它不稀缺,第二它可以再生,第三它的泡沫太严重。”刘先生虽然放弃了炒兰花,但他的朋友还是投入巨额资金,进入兰花市场。刘先生说:“我的一个朋友就曾经拿4000万投进去,为了向银行贷款,他把所有的家产全都抵押了。”

刘先生说,炒作兰花一个最典型的方法就是,由几个资金雄

厚的庄家投入几百万、上千万资金联手坐庄。比如,庄家以3万一苗的价格购买一批兰花,然后又以5万一苗的报价对外销售,合伙庄家又给买回后,再以10万高价卖给另一个庄家。不断买进卖出的过程中,通过宣传,吸引其他投资者跟风买进,造成某几个兰花品种价格飙升。而当这些游资赚取巨额利润撤退之后,天价兰花无人接手,市场随之很快坍塌。

兰花炒作的疯狂过后,人们对兰花的认识日渐理性,再加上部分投机炒作的人退出兰市,兰花市场的价格已经归于平淡。兰花从投资品逐步回归为观赏品,兰花市场走出狂热,慢慢理性下来。 央视

## 年底谨防自助设备四种骗局

昨天上午,2010年江苏省银行业公众教育服务日活动正式启动。该活动是由中国银监会主办,是首次在全国范围内集中同步开展的全国性金融知识公益普及活动。在宁的27家省级银行参加了此次活动。根据江苏银监局安排,江苏省内各地市将延续半个月的集中宣传教育活动。

昨天有很多市民到现场咨询银行业的各种服务及安全问题。记者在现场了解到,由于临近年底,对于自助设备上经常出现的一些诈骗形式,昨天各家银行也进行了披露。据介绍,目前常见的通过自助设备进行诈骗的形式主要有四种:

一、向指定账户转账。银行业人士提醒,不要相信自助设备上张贴的要求将资金转到指定账户的公告或通知,如果自助设备出现故障,银行会将机器关闭,暂停使用。

二、克隆卡。银行业人士提醒,取款时观察自助设备的插卡口等处有无多余设备,不要随便丢弃交易凭条,不要将银行卡密码泄露给他人。

三、封堵出钞口。银行业人士提醒,取款时先查询余额,了解资金情况,查看出钞口有无异常,取款成功机器未吐钞,应多等几分钟;如果自助设备发生扣账不吐钞现象是由于设备本身故障或银行网络故障所致,客户可通过向机具管理银行或发卡银行查询,申请调账处理。

四、热心人帮助。银行业人士提醒,有问题直接向银行咨询,谢绝陌生人帮助,输入密码时要防止陌生人偷看。 快报记者 王海燕

## 基金仓位 上周微幅回落

根据国都证券研究所测算,上周开放式偏股型基金(不包括指数型基金)的平均仓位微幅回落,较前一周下降0.04个百分点,下降至83.68%,继续处于7月份以来的高点附近。剔除各类资产市值波动对基金仓位的影响,基金整体也表现为主动减仓,主动减仓0.33个百分点。

从上周基金主动性调仓幅度的分布情况来看,只有32%的基金选择了主动加仓,其中加仓幅度均集中在0~3%之间。与此同时,有68%的基金选择主动减仓,其中减仓幅度在0~3%之间的基金占比为60.1%,此外还有7.9%的基金减仓幅度在3%~5%之间。虽然上周选择主动减仓的基金数量大增,但主要集中在小幅减仓的区域,同样说明基金对后市看法尚未发生根本性的变化。

快报记者 孙旭

## 少儿险保额 上限升至10万元

日前,保监会发布了《关于父母为其未成年子女投保以死亡为给付保险金条件人身保险有关问题的通知》(以下简称“《通知》”),将未成年子女死亡给付保险金限额全国统一调整为10万元,这一保险金额原为5万元。据悉,《通知》将于2011年4月1日起执行。

据了解,为了防范成年人为未成年子女投保存在道德风险,保监会曾于1999年规定未成年人身故保险金额总额不得超过5万元,但考虑到北京等地区生活水平相对较高,又于2002年将北京、上海、广州、深圳四地的这一保险金额上限提至10万元。此次调整后,少儿险的保额上限将不再有地域差异。

民生人寿江苏分公司的相关负责人介绍,目前各个保险公司的内部系统仍然是5万元的保额限额,估计要等到明年才能变为10万元。《通知》出台对于少儿险市场是个重大利好,5万元的限额对少儿险市场是有限的,增加到10万元之后这个市场也会跟着成倍增长。 快报记者 张波

# 热门休闲业让你“玩转”A股

随着生活水平的日益提高,人们在吃好喝好之后还会追求什么?那自然是玩好!旅游、影视剧、玩具业、私人游艇四大休闲概念行业,任你“玩转”A股。

## 边走边玩——去旅游

最近旅游行业在A股市场中独领风骚之势,板块表现活跃。

A股市场中的旅游股几乎包括了各大著名景点。桂林旅游、西藏旅游、丽江旅游、北京旅游、云南旅游、黄山旅游、峨眉山A等公司分别代表着我国旅游的不同景点,具有核心的景区优势;而中青旅、华天酒店、中国

国旅则偏向旅行社等旅游服务业务;华侨城A、大连圣亚以人工建设的主题公园为主。

## 情感交流——看影视剧

看看现在电影票房火爆程度,就知道“玩”肯定少不了影视传媒业。

目前A股市场中主要的影视娱乐股就是华谊兄弟和华策影视。华谊兄弟走综合性影视帝国路线,收购华谊音乐、参股掌趣科技延展娱乐产业。《非诚勿扰2》将于12月上映,市场热情或再次点燃;华策影视则是以编剧为中心整合上下游资源的新上市公司,股价已过百元。除此之

外,四环生物近期也表示将对上海经投资公司增资5000万元,进军影视文化行业;时代出版也开始试水影视业。

## 活动身心——玩玩具

随着我国经济的快速发展,越来越多的家庭开始重视儿童的素质教育,这将会给玩具业带来一个全新的消费市场。同时,在国外玩具也是成年人释放压力舒缓心情的重要用品,成年人玩玩具将成为一种流行趋势,玩具消费市场潜力巨大。

玩具业相关个股有高乐股份、奥飞动漫、奥威股份、星辉车模等。

## 追求时尚——驾游艇

私人游艇是一种水上娱乐高级耐用消费品,集航海、运动、娱乐、休闲等功能于一体,能充分满足自身享受生活的需要。在我国生活水平不断提高的同时,近年来我国富裕阶层的消费观念越来越倾向于生活方式的提升,游艇等消费品开始受到青睐。

太阳鸟是A股市场中唯一一专做游艇的上市企业,主要产品为私人游艇、商务通和特种艇等小型艇,生产规模和销量均处于国内前列;上海佳豪于今年6月宣布成立游艇发展公司,开始涉足游艇业。 《每日经济新闻》

# 本周7新股申购 亮点多多

本周A股IPO市场共安排了3只创业板和4只中小板新股分两个批次申购,分别是今天的星河生物、宋城股份、南方泵业以及12月1日(星期三)的日发数码(002520)、齐峰股份(002521)、浙江众成(002522)、天桥起重(002523)。本周不仅新股发行量大,且亮点颇多,投资者可供选择的余地较大。

本周7新股所处行业较为分散,其中不少是细分行业的龙头,如今天申购的星河生物和南方泵业、周三申购的齐峰股份和浙江众成。而且本周新股亮点也较多,齐峰股份和浙江众成近三年的业绩呈持续快速增长之态,宋城股份2009年的毛利率高达69.9%。

鉴于本周新股亮点较多,分析师对本周的打新选择意见较为分散。信达证券分析师王超建议,

由于近期设备制造行业相关股票业绩大幅提高,加上行业十二五规划出台使得该板块出现大幅上涨,众多基金对该板块也非常看好,因此推荐投资者对天桥起重积极关注。

而国泰君安分析师张骏则重点推荐宋城股份和齐峰股份。“宋城股份从事主题公园与旅游文艺演出业务,我国主题公园行业处于初级发展阶段,文娱企业商业意识较为淡薄,但是两个行业均受益国家政策扶持,发展前景非常广阔。”而齐峰股份基本面“过硬”,公司是我国少数有能力制造高档装饰原纸产品的龙头企业,生产规模位居国内行业前列,且公司近三年装饰原纸销量和销售额都位居国内第一,近三年净利润增长率达80%。“公司业绩具有明显的成长性,而其随着国内

装饰原纸行业的进一步扩展,公司未来业绩仍有放大的预期,二级市场也有机会给予投资者较高收益。”张骏建议,资金量大的投资者还可适当关注南方泵业和天桥起重。

另外值得关注的是,旨在推动合理定价的新股发行第二阶段改革11月启动,但创业板与中小板的新股却都迎来了创纪录的首发市盈率。11月3日申购的搜于特一举打破两个纪录:中小板史上

## 附表:3新股今日申购

申购简称	申购代码	发行总数(万股)	申购上限(万股)	发行价(元)	发行市盈率(倍)
星河生物	300143	1700	1.35	36	138.5
宋城股份	300144	4200	3.3	53	103.9
南方泵业	300145	2000	1.6	37.8	74.1